

SUSCRICION
 En la capital. . . 4'50 plus. trimestre
 Fuera de la capital. . . 5 id. id.
 Ultramar, en oro. . . 18 id. semestre
 Idem un año en oro. . . 25 id. id.
 Extranjero. . . 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º, 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. 1 pla. linea—En la segunda, 75 céntos—En la tercera, 50 céntos—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pesetas en adelante y además 15 céntos. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4'50 a 5'50 setas la linea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en Paris para anuncios, P. de Lemos, A. Lorette, 61, y de Caumartin.

AÑO XXVIII | Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos | Gerona sábado 26 de noviembre de 1898 | NUMEROS SUELTOS 25 céntos. | N. 6.624

Mucho ruido y pocas nueces

Como lo temíamos vá resultando; el despertar de una parte de la opinión después de los fracasos obtenidos, ha sido la representación de una especie de rosario de la Aurora y de agitación nerviosa sin valla, de manera que, de tanto movimiento, de tanto hablar y de tanta discusión, sospechamos no vamos á sacar otra cosa que lo que dicen sacó el moro del sermón, los piés frios y la cabeza caliente.

El Congreso administrativo no ha sido congreso porque aquello, según las relaciones que publican los periódicos, ha sido una disputa continuada en donde el apóstrofe ha predominado sin que las conclusiones hayan sido el producto de una discusión tranquila y razonada; el de Zaragoza no ha tenido los accidentes de la disputa, pero en cambio antojásenos que en él se cumple aquello de «quien mucho abarca poco aprieta» porque tanto se quiere hacer y tanto se quiere pedir, que al fin y á la postre ni se conseguirá nada ni se hará cosa alguna de provecho.

Damos por nulo en sus efectos lo del primero, y lo sentimos porque se nos figuraba que de allí había de salir la manifestación de los deseos de clases respetables. Algunas de sus conclusiones nos parecen aceptables; otras de indispensable adaptación y no pocas irrealizables; pero como todo ello se ha acordado con gritos y disputas acz tumultuosas, lo probable es que ocurra lo de siempre, que lo que con ruido se pide sin ruido se niegue.

Lo que se pide en Zaragoza, de tanto como contiene es casi seguro no produzca el efecto apetecido, porque para que se pueda reformar lo que se pretende, sería preciso reorganizar todo lo que existe, y á nadie se oculta que «contra el vicio de pedir hay la virtud de no dar». No hay ramo alguno de la administración cuya reforma no se pida, lo cual significa la declaración de un período constituyente que llevaría consigo todos los inconvenientes de una transformación total, como la que encierran las conclusiones que se van acordando.

Dichas conclusiones contienen reformas para todos los extremos que abarca la administración del país; se piden reformas radicales en Guerra, en Fomento, en Hacienda, en Ultramar, en Gobernación, en todo, y claro está que pidiendo tanto, lo más probable es que nada se consiga, porque en conjunto, hasta las facultades de los poderes irresponsables se modifican; y diga el lector si es posible que así como así se pueda cambiar la faz de un pueblo.

Hasta ahora esta es la impresión que nos ha producido la lectura de las reformas que se han publicado, y sentiremos no estar equivocados por lo mismo que anhelamos muy de veras que las reformas factibles se lleven á cabo lo antes posible.

Ojalá fuera posible hacerse cuanto pide la representación de las Cámaras de Comercio; pero como semejante transformación implica labor imposible por los procedimientos que implica, dudamos que se pueda acceder á lo mucho que se reclama de los poderes públicos. ¿Se conseguirá algo? Esto si que lo vamos haciendo, sobre todo lo que se

refiere á lo que es base de todo buen Gobierno, á la moralidad, porque hay que desengañarse, sin ella, hágase cuanto se quiera, todo resultará deficiente y perjudicial.

Por esto decimos que lo que se hace es mucho ruido para cosechar pocas nueces.

REGIONALISMO Y DESCENTRALIZACIÓN

Un testigo de mayor excepción en materia de regionalismo catalán, el Sr. Pella y Forgas, autor, con el difunto Sr. Coroleu, de *Las Cortes de Cataluña* y de *Los Fueros catalanes*, deponen hoy, en largo artículo inserto en *El Liberal*, acerca de la cuestión del regionalismo en el Principado, sus orígenes y desarrollo.

En tono templado, sin exageraciones de estilo y sin declamar, el Sr. Pella y Forgas en su artículo va trazando los progresos del catalanismo, cuidando de no confundirlo con el regionalismo ni con el separatismo, pero sin desconocer ni negar lo fácil que es tal confusión.

Sigamos la narración del Sr. Pella, rectificándola ó comentándola cuando haya lugar.

Con ese escritor catalán, por apasionado que sea, se puede discutir, porque guarda las formas; lo que no sucede con otros paisanos suyos, que aplican el *noli me tangere* á sus teorías regionalistas, y consideran poco menos que desecato el que les pidan pruebas de sus mas que aventurados asertos, ó que se rectifiquen los errores en que incurrían.

«La palabra regionalismo—dice el señor Pella—apareció en 1885 con ocasión de la Memoria presentada á D. Alfonso XII en defensa de los intereses de Cataluña.»

Como hecho, el regionalismo, ó sea «el sistema compatible con la existencia de la nación, dentro del cual las regiones serán dueñas de sus destinos en lo político y en lo social», aparece, según el señor Forgas, á fines del pasado siglo, ó sea en la guerra declarada á la primera República francesa en 1794, época en la que, merced á la política liberal en lo comercial de los monarcas de la casa de Borbón, coincidió el aumento de la riqueza y prosperidad de Cataluña con la ruina del Estado.

Haber abierto Carlos III el comercio de América á los catalanes fué—dice el señor Pella—la causa de aquel cambio propicio. Eso es la mitad de la verdad. El comercio catalán en el Mediterráneo padeció por iguales causas que el de Venecia, una vez trazada por Vasco de Gama la ruta directa de Europa á la India; en 1640 se hallaba en gran decadencia; mas apenas se hubo verificado la completa unión con Castilla, pasó la larga y sangrienta guerra de sucesión, el puerto de Barcelona volvió á estar mas concurrido y animado que nunca, habiéndose reunido y organizado en él las grandes expediciones marítimas á Mallorca, Cerdeña, Sicilia y Orán, y tras de ellas las de Nápoles y las que requirieron las guerras ultramarinas del reinado de Felipe V.

Cataluña vió transformados su comercio, agricultura y propiedad por efecto, en primer término, de la unión efectiva con Castilla, sin la que no tenía entonces porvenir.

«Algunas villas de la costa catalana—escribe el Sr. Pella—triplicaron su población.»

El punto inicial del regionalismo catalán encuéntralo el mismo escritor en la guerra de la Independencia de 1808, y en la debilidad que el interregno y la invasión extranjera produjeron en el poder

central. El partido afrancesado fué aun mas regionalista en Cataluña que el nacional.

A seguida se ocupa el Sr. Pella del regionalismo literario, hijo, según el mismo, de la escuela romántica, y que fué precursor cuando menos del regionalismo político. Advertiremos, por nuestra parte, antes de seguir adelante, que exceptuamos tres cosas de nuestras censuras á los extravíos regionalistas, á saber: el regionalismo literario, por mas que, según el señor Pella reconoce, no es tan inocente (ni mucho menos) como ha sido descrito, puesto que «precedió é informó al regionalismo contemporáneo»; el regionalismo en el derecho civil, concesión del reinado de Felipe V. á la que no hay necesidad ni creemos conveniente tocar; y por último, una descentralización eficaz y efectiva de la administración pública, que se aparte de la triste uniformidad que ahora prevalece, conforme á la que disfrutaban igual protección los municipios que cumplen sus deberes y que administran bien, que los que se muestran incapaces y corrompidos.

En ninguno de esos tres puntos nos oponemos á las tendencias novísimas; pero ya veremos que no satisfacen á las últimas, puesto que el Sr. Pella termina su artículo distinguiendo entre regionalismo y descentralización, aunque sea y se denomine política.

En cuanto á la base histórica que dicho autor, con el señor Coroleu y con otros, pretendió dar al regionalismo catalán para diferenciarle del federalismo racionalista, permitáenos decirle, sin ánimo de ofensa y solo para probar la falta de sinceridad en las manifestaciones y de verdad histórica en los temas elegidos, que fué una obra artificial y artificiosa, un completo fracaso. *Los Fueros de Cataluña*, ó codificación en forma moderna de las antiguas libertades catalanas, no contienen sino una parte mínima de verdad y tienden á pervertir el buen sentido público, desenvolviendo la paradoja de que Cataluña en la Edad Media disfrutó de libertades análogas á la que las modernas constituciones le han dado y garantizan.

La mejor prueba de que esa base pseudo-histórica del regionalismo contemporáneo es una estupefada ficción, consiste en que los escritores que la explotan cuidan de no prescindir de ninguna de las modernas libertades conquistadas desde 1810 hasta el día, y se ocupan en dar tormento á la historia y á los textos para inculcar la convicción de que ya en la Edad Media estábamos en posesión de todo eso.

Una prueba de que los regionalistas catalanes han reflexionado y aprendido algo desde que en 1885 presentaron á D. Alfonso XII el poco respetuoso *Memorial de agravios*, estriba en que entonces citaban como ejemplo y como *desideratum* al del Imperio Austro-húngaro y el del Reino Unido de la Gran Bretaña, citaciones de las que prescindían ahora, con buen seso, porque el primero hallábase decadente y desorganizando á causa del regionalismo, mientras que en el segundo no adelanta la causa del *home rule* de Irlanda, que también ha servido de disolvente de los partidos políticos en aquella nación.

El Sr. Pella distingue prudentemente entre «catalanismo», «federalismo», «regionalismo» y «separación», á la vez que reconoce que en el período actual «más camino ha andado el catalanismo que el regionalismo, entendiendo por el primero la tendencia á que Cataluña sea dueña de sus destinos, y por el segundo, el sistema que parte precisamente de la existencia de la nación española, en la que, y por la que, gozarán las regiones de vida propia en lo político y en lo económico.» Pues del catalanismo autonómico al separatismo «hay tan corta distancia

(ejemplos, Cuba y Puerto Rico), que el distinguir entre ellos podrá ser sincero en algunos, pero en los más es sofisteria é hipocresía, por el estilo de la que emplean los norteamericanos al repetir las palabras «justicia» y «humanidad».

Concluyó el ilustre político catalán excitando al Gobierno á no limitarse á la descentralización, «porque los pueblos no se regeneran con un cambio de administración de contribuciones;» es decir, que desea y pide que se inicie un régimen regional.

Cuando Castilla no tenía libertad política y los reinos de la corona de Aragón conservaban las suyas, el regionalismo tenía razón de ser; pero bajo una Constitución democrática é igualitaria, que asegure á todos los españoles libertades mas positivas, generales y completas que las que ningún país disfrutó en la Edad Media, la petición de que se restaure el antiguo regionalismo puede entenderse que encubre el deseo de la superioridad y del privilegio, el germen de los exclusivismos y de las opresiones, cuyo rumor llega á nosotros desde las orillas del Adriático y de las fronteras de Hungría.

(De La Epoca)

Se nos ha remitido el siguiente trabajo que muy gustosos publicamos:

El Farnense

Con fecha 10 de los corrientes recibí del señor presidente de la ilustrísima Diputación provincial la atenta circular, por la que se ruega á la redacción de *El Farnense* manifestar su parecer respecto al proyecto aceptado por esa ilustrísima corporación, de solicitar de los poderes públicos la celebración de un concierto-económico para encargarse la misma de la investigación, reparto, y cobranza de las contribuciones directas é indirectas.

Agradezco la fina atención de que he sido objeto, y como director del semanario *El Farnense* me permitirá algunas observaciones, muy breves, por no molestar más de lo debido la atención de la ilustrísima Diputación provincial.

Todo lo que sea descentralización é independencia en la administración y gobierno de las provincias y municipios, lo acoge con entusiasmo *El Farnense*; pero en el estado actual de degradación y rebajamiento moral á que ha llegado nuestra nación, no son leyes nuevas ni concertos económicos los que han de salvar la Patria y mejorar la condición del contribuyente, sino el cumplimiento con honradez, imparcialidad y justicia, de las leyes existentes.

El asqueroso caciquismo que todo lo domina, todo lo perturba, todo lo pervierte y todo lo prostituye, ejercerá su maléfica influencia en la investigación, reparto y cobranza de las contribuciones por concierto económico, así como la ejerce hoy que el poder central está encargado de estos servicios.

Cada pueblo tiene su cacique de mayor ó menor cuantía; los caciques de los pueblos están supeditados al de la provincia, y éste, á su vez, al de Madrid.

La investigación, aun dentro del concierto económico, continuará siendo un mito, porque sólo se formará expediente por ocultación de riqueza imponible á los adversarios del cacique local ó provincial, y se perturbará la paz de los pueblos sembrando la nueva discordia entre los vecinos. Las oposiciones desharán en el poder lo que sus contrarios hicieran en el Gobierno, y los resultados serán tan funestos como los que hoy producen en las poblaciones los célebres repartos de consumos.

El concierto-económico, como consecuencia de la autonomía ó como resultado de la emancipación política, produciría indudablemente los provechosos resultados que de él espera la provincia; pero como *modus vivendi* transitorio y dependientes de las fluctuaciones de los partidos políticos, no será más que una nueva arma puesta en manos del ca

ciquismo para dejar sentir injustas venganzas sobre los individuos, á los pueblos que con dignidad se revelan á sus opresoras imposiciones, ó se opongan con valentía á sus inicuos atropellos.

Podremos esperar imparcialidad en los repartos, celo en la investigación, entereza y sinceridad en el obrar de aquellos que hasta hoy han influido en la gestión de los negocios públicos, consultando tan sólo sus particulares intereses, atentos á su medro personal ó al encauchamiento de amigos suyos que no se han detenido ante las mayores injusticias y algunas veces ni ante los más repugnantes delitos, con tal de halagar el amor propio á las bajas pasiones de sus favorecedores, quienes por las exigencias de la política central deberán, en lo sucesivo, continuar influyendo en la gestión de los mismos, y por consiguiente, haciendo sentir en ellas los mismos principios desmoralizadores con que hasta hoy se han distinguido todos los partidos políticos?

El *Farnense* cree que el concierto económico influido por la política de los partidos turnantes en el poder, sea cualquiera el nombre con que se cubran, ó en adelante se inventen, no puede producir otro resultado práctico que aumentar la división de los pueblos, agrandar más y más los odios entre ellos, y perpetuar las venganzas con que las diferentes fracciones políticas pagan á sus enemigos las injusticias cometidas cuando sus protectores alcanzan el poder.

Seamos más valientes; proclamemos la administración independiente de la política; olvidemos exclusivismos que á nada conducen. Seamos algo más prácticos, que hora es ya de renunciar á idealismos propios de soñadores ó visionarios.

No nos dejemos entusiasmar por procedimientos que carecen de virtualidad, si no se emancipan de aquellos principios políticos á los cuales están subordinados por necesidad de medio.

Empecemos la regeneración nacional por donde racionalmente debe empezarse. Abdiquemos todos y cada uno de nosotros, de nuestros egoísmos y concupiscencias; seamos honrados y que nuestro ejemplo sea el primer elemento moralizador. Castiguemos con mano fuerte y sin contemplaciones de ningún género toda inmundicia é injusticia; seamos los primeros en dar cumplimiento á todas las leyes, especialmente las económicas y administrativas, y nuestra conducta tendrá pronto imitadores, y entonces, con concierto económico ó sin él, regeneraremos la nación, aliviaremos al contribuyente, repartiremos las cargas con igualdad, denunciaremos voluntariamente la inmensa riqueza que hoy tenemos oculta y extenderemos sobre nuestra desgraciada España el reinado de la justicia.

A. Dallarés

DE TODAS PARTES

Un dibujante ilustre

Al señor de Kruger, presidente de la República del Transvaal, le ha dado una pasión loca por el dibujo á la tierna edad de 72 años.

Desde hace algún tiempo á esta parte, ocupa todas las horas del día en trazar croquis y bocetos.

Dibuja además incesantemente todas las casas vecinas á su palacio, y no conoce ni á una persona á la cual no haya retratado ya de todas las maneras posibles.

Se asegura que los retratados suelen quejarse amargamente, porque el presidente les desfigura demasiado.

El crucero «Maria Teresa»

Como dijimos días atrás, el hermoso buque que enarbola la insignia de almirante en nuestra destruida escuadra, y que posteriormente fué puesto á flote por el ingeniero Hobsson, se ha ido nuevamente á pique en su viaje á las costas de los Estados- Unidos.

La prensa de este país contiene curiosos detalles del naufragio, y el de ellos entresacamos la siguiente relación del teniente Harris, que mandaba el crucero.

Dice así:

«Navegábamos remolcados por el «Leonidas» y el «Merritt» y convoyados por el «Vulcan». El 1 de noviembre estábamos á 30 millas de San Salvador, navegando hacia el N. con el remolque y la máquina de estribor, única que podía funcionar, dando 38 revoluciones. A la una de la madrugada aumentó el viento y la mar en términos de hacer difícil la navegación al

rumbo norte, que seguíamos. Se hicieron señales á los remolcadores para que pusieran la proa á la mar, enmendando el rumbo al nornordeste. Al poco tiempo aumentó la mar; el «Terés» embarcaba mucha agua por la proa y por el través, siendo insuficientes las grandes bombas del salvamento para dominar la gran cantidad de agua que había dentro del buque.

Esta situación se hizo insostenible á medio día. La mar era ya muy gruesa, y el jefe del «Terés» pidió á los remolcadores que le llevaran á la isla de San Salvador.

Estos contestaron que no podían acercarse á la isla sin grave riesgo, y en consecuencia el jefe del «Terés» les anunció que su situación era insostenible, y que abandonaba el buque antes de que llegara la noche y aumentarían las dificultades para traspasar la tripulación, compuesta de 114 personas.

Creyeron que el «Terés» se iba á pique de un momento á otro, y se prepararon los remolques para cortarlos, evitando que arrastrara tras sí á los remolcadores.

A las cuatro y media concluyó el traspaso de la tripulación y se abandonó el «Terés». Solo quedó en él un gato que había pertenecido al «Cristóbal Colón», y al cual, ni con halagos ni amenazas se consiguió que abandonara el buque.

El «Terés», después de abandonado, no se fué á pique, y al día siguiente lo echó la mar á la isla de San Salvador, la primera en que tocó Colón cuando descubrió América.»

Drama en una jaula de leones

El domingo último ocurrió una emocional escena durante la representación de la menagerie de Botoch, en Fleurancé (Francia.)

El domador Mr. Richard, que acababa de llegar de Tolosa, penetró en la jaula de los leones, y entre los aplausos del público redujo á la obediencia con el látigo y los garfios á los leones.

El león Walter, que el domador había perdido de vista, se arrojó por la espalda sobre él.

Los demás leones se dispusieron á atacarle también.

Los domadores Wombwell y Botoch y los empleados acudieron en auxilio de Richard, cuando éste era atacado por el citado león y su hembra.

Richard fué retirado de la jaula en gravísimo estado, pues tenía más de 12 heridas en la espalda y pierna.

LA CRUZ ROJA

Hace algunos días se verificaron en Tudela las maniobras y movilización de las ambulancias de la Cruz Roja, bajo la dirección del gobernador militar y la alta inspección del general Polavieja.

Se efectuaron en el campo maniobras, simulando un salvamento de heridos en el campo de batalla.

El espectáculo resultó en extremo interesante, y la prensa regional dedicó unánimes elogios, tanto á los directores como á cuantos intervinieron en aquel acto, que puso tan alto el nombre de la benéfica Asociación, demostrando su excelente organización y los valiosos elementos con que cuenta.

El general Polavieja, así que terminaron las maniobras, impuso la condecoración de la cruz de Beneficencia á tres obreros, premiando así el acto de heroísmo de que habló la prensa en tiempo oportuno.

Fueron objeto de gran ovación los modestos héroes.

Reinó mucha animación, y el orden fué completo.

Después obsequiaron á las comisiones con suculenta paella, y al general Polavieja con espléndido banquete en el Ayuntamiento las autoridades locales.

Conflicto con los Estados- Unidos

NOTICIAS DEL 25

La comisión de París

Nuevas condiciones

En el Salón de Conferencias ha dicho un personaje de la situación que los americanos han puesto á última hora condiciones tan duras, que es de presumir no las acepte de manera ninguna la comisión española.

Dan los 20 millones de dollars que han ofrecido últimamente, pero se niegan á señalar fecha ni plazos para entregarlos.

Convendrán con nosotros un tratado de comercio respecto de Filipinas, pero se reservan el derecho de señalar las bases, indiscutibles por parte nuestra, después de firmada la paz.

Además, y para colmo del cinismo, se reservan también el derecho de anexionarse las islas del grupo de las Marianas y las Canarias que tengan por conveniente.

Tan onerosas y disparatadas han parecido estas condiciones, que todos los que han tenido conocimiento de ellas, las han puesto en duda, si no las han creído una desdichada invención.

Conferencias

Hoy á visitado diferentes veces el duque de Almodóvar al presidente del Consejo, para hablarle de lo que está discutiendo actualmente la Comisión mixta de París.

Estas conferencias han despertado mucho la expectación de la gente política, que ha comprendido que algo grave debe ocurrir, cuando tan atareado se muestra el Gobierno.

La firma del tratado

El retraso que viene sufriendo la firma del tratado, preocupa mucho á la gente diplomática que no acierta á explicarse la intransigencia de Mac Kintley por unas cosas y la pasividad que muestra en otras, recordando á este efecto que el presidente de los Estados- Unidos había dicho repetidas veces al comenzar las negociaciones para la paz, que era de todo punto imprescindible que ésta estuviera firmada á mediados del mes pasado.

Las largas, se dice, que el presidente dá á este asunto, no pueden obedecer á otro propósito que ir poniendo nuevas y más onerosas condiciones á España, á ver si con este abuso de su fuerza, las potencias salen de su pasividad y se provoca el conflicto que, en caso de triunfo, pudiera convenir á los Estados- Unidos y á su aliada Inglaterra.

Añádese que todo esto obedece á manejos de la última nación.

Los 20 millones

El Gobierno parece resuelto á que la Comisión española de París firme la paz con la protesta de que se ha hablado estos días y aceptando los 20 millones que nos ofrecen los yankees, siempre que se consigne que á título de indemnización por los gastos que nos haya ocasionado la guerra, y no en concepto de compensación por las Filipinas.

Es muy posible que ninguna de estas condiciones las acepten los americanos, y que, de aceptarias, sobre todo la de la protesta, harán constar su reserva acerca del cumplimiento del convenio.

Es decir, que de una manera ó de otra, siempre quedaremos á merced de los Estados- Unidos.

Nuevo aplazamiento

Circula el rumor de que la sesión que habían de celebrar mañana los comisionados de París, se ha aplazado hasta el lunes.

No deja de preocupar tanto aplazamiento como tiene esa reunión, que, según se dijo, ha de ser la última, pues en ella quedará firmada la paz.

La gente se pregunta que habrá en el fondo de todo esto, y convencida de que nada bueno ha de resultar el fin y al cabo para nosotros, desea que este estado de cosas termine cuanto antes.

Estará en Washington la verdadera causa de estos aplazamientos, ó tendrán relación con ciertos rumores que circulan y que la censura no deja pasar, á los cuales no es ajena una persona cuyos viajes su-

puestos ó verdaderos preocupan mucho al señor Sagasta?

Lo cierto es que nadie sabe á que atenerse, y que el Gobierno con el silencio que guarda acerca del verdadero estado de la situación en París, da lugar á que la imaginación se extravíe y piense cosas que hasta pugnan con el sentido común.

Oficial

El Gobierno ha recibido un telegrama del general Blanco, no pidiendo fondos como era de suponer, sino hablando extensamente de la situación de dos militares españoles que todavía se hallan prisioneros en Nueva Cáceres.

El cinismo de Calixto García

Acaba de llegar un despacho de la Habana diciendo que en el mismo vapor que llevó á Batabanó el cadáver del general Vara del Rey, llegó á aquel punto el cabecilla Calixto García, que iba á la Habana procedente de Nueva York.

El cabecilla montó en el mismo tren en que fueron colocados los restos del bravo general; pero antes se estuvo paseando por el andén, ocupado por tropas españolas que habían ido á la estación á hacer al cadáver del general los honores de ordenanza.

La conducta cínica del cabecilla hubo de exasperar á los soldados, que no obstante, se contuvieron, sin expresar de un modo contundente el desprecio que les inspiraba.

Al pasar por la Ciénaga, y al llegar á la Habana, el cabecilla fué vitoreado por varios delegados de los rebeldes.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos con leche.—Pescadillas asadas.—Migas castellanas.—Queso.—Postres.

COMIDA

Caldo con huevos á la italiana.—Anguila asada.—Perdiz estofada.—Ternera mechada.—Ensalada.—Postres.

Huevos con leche.—En una cacerola se pone manteca, perejil, sal, pimienta y un vaso de nata en la que se habrá desleído una cucharada de harina. Así que la salsa haya cocido y esté en su punto se echan los huevos, cocidos y partidos en ruedas.

Anguila asada.—Bien limpia y seca la anguila, se pone en una fuente redonda que resista la acción del fuego, en forma de rosca y bien untada de aceite. Se mete en el horno y al estar á media cocción se rocía con vino blanco, un poco de ajo y perejil y una cucharada de buen rom, y se deja que hierva nuevamente hasta que esté en su punto.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Ayer mañana fué conducido á la pester morada el cadáver del repatriado don Esteban Domingo, fallecido antes de ayer en el Hospital civil de esta ciudad.

El entierro, contra lo que era de esperar, resultó en extremo modesto, y el acompañamiento se componía escasamente de unas 14 ó 15 personas.

No haremos ningún comentario, pues ya se encargará el público de ello. No dejaremos empero de decir que llovía, y que quizás ciertas personas solo se sienten patrietas y humanitarias cuando hace un buen día y la música deja oír sus acordes. ¡Pobre soldado! Descansa en paz y que Dios premie tus virtudes en el Cielo, ya que en esta misera tierra todo se olvida.

—El *Boletín Oficial* de esta provincia publicó el plan de aprovechamientos autorizados en los montes á cargo de la Hacienda durante el presente año forestal, y en el mismo aparece un error, asignando ea el «Monte Llongaña y Solita» de Villardevall, término de Masarach, 150 estereos de leñas, 100 al monte «Montaña Saca», de Palau Sator, y ninguno al monte «Carmany» de Pals, debiendo haber figurado con 150 estereos el «Montaña Saca», 100 «Carmany» y ninguno el «Monte Llongaña y Solita.»

—En Figueras se presentó á la Policía

un señor llamado don Ramón Borrell, vecino y alcalde de Pontclia, cerca Perpignan, manifestándole que le habían sido robados dos caballos de la cuadra de su casa y que sospechaba que el autor del robo se internaría de Francia á España por La Jonquera, visto lo cual se hicieron las consiguientes averiguaciones, logrando capturar por sospechosos al joven Enrique Cresta Vall en unión de un caballo de los robados.

—El Ayuntamiento de la villa de Llers ha interesado de la superioridad se dote dicha población de un puesto de la Guardia civil.

—El subsecretario del Ministerio de la Gobernación ha interesado del señor gobernador civil de esta provincia la busca y captura de Mariano Sainz del Hoyo y Lucas Martínez Rey, fugados de la Carcel de Valmaseda (Vizcaya) la madrugada del día 22 actual.

—Trátase en Malaga de constituir una liga nacional, cuya propaganda se dirija á evitar que se compren en el extranjero los objetos que se elaboran bien en España, con el fin de favorecer nuestra industria.

—A nombre de don Daniel Gil y Romo, vecino de Barcelona, se han solicitado 412 pertenencias de minas sitas en términos municipales de esta provincia.

—Leemos, que se asegura que el alcalde de Santa Coloma de Farnés D. Antonio Alemany, se halla animado de los mejores deseos de gestionar que se verifiquen cuanto antes los estudios de la carretera desde dicha villa á San Hlario Sacalm y así enlazarla con la que se vá á subsar desde esta ciudad á Santa Coloma.

—Dice *El Regional* de Figueras:

«Las obras del altar mayor en la iglesia parroquial sufrían otra demora sin duda, pues trabaja la piedra de la mesa que se intentaba sacar de una sola pieza, se ha roto nuevamente al trasladarla, perance ya ocurrido por tres veces consecutivas al tallarla en las canteras de Girona.»

—Se ha autorizado la construcción de un puente sobre el rio Frasser, en sustitución de otro existente de madera, en virtud del expediente promovido en este Gobierno de provincia á instancia de don José Sadurní y otros, vecinos de San Cristóbal de Campdevanól.

—En breve se dictará una disposición en virtud de la cual se organizarán los regimientos peninsulares tal y como estaban constituidos anteriormente.

—El Rdo. Sr. sacerdote encargado de la iglesia de La Vall de Santa Creu, ha tenido la desgracia de perder á su señora madre, habiéndola encontrado muerta en la cama.

R. I. P.

—A nombre de don Casimiro Mora Barrá, vecino de Barcelona, se ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de una mina de hierro con el nombre de «Eugenio Bounier», sita en término de Caralps, y la propiedad de diez y seis pertenencias de una mina de mineral hierro con el nombre de «Amelia Petrucci», sita también en dicho término.

—Dicen de Figueras, que á consecuencia de los fuertes chaparrones de agua que cayeron en dicha ciudad y sus inmediaciones, la ribera «Galligans» tuvo una regular crecida, si bien que no fué tan fuerte como las dos que sufrió una á últimos del año pasado y otra á primeros del presente, y que tal era la cantidad de agua que corría por el afirmado de las mismas que los sumideros resultaban insuficientes para absorberla, por cuyo motivo algunas de ellos sufrieron grandes desperfectos.

—Practicada la demarcación de las minas «Fernando», «Luísa» y «Fé» del distrito de L'ansá, y «San Marcial» del de Darnius, y aprobados sus expedientes, se ha señalado el plazo de 30 dias á partir del 21 del actual, para que puedan reclamar los que se crean perjudicados.

—Se ha devuelto al Rectorado favorablemente informada una instancia en que don Juan Font de Palau Sabardera solicita á la Dirección general treinta dias de prórroga para tomar posesión de la escuela de niños de Rubí (Barcelona) y el expediente de permuta entre el señor Garrit de Perelada y el señor Cassi de San Andrés de Llavaneras.

—El aprovechado joven don Francisco Vidal, hijo de nuestro particular amigo don Isidro, oficial de esta Tesorería de Hacienda, ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Belleaire.

Felicitemos al agraciado, así como á los vecinos de dicho pueblo, pues el señor Vi-

dal reúne muy buenas cualidades y estamos seguros se ganará el aprecio de aquellos y de sus discípulos.

—En esta Delegación de Hacienda se celebraron ayer mañana varias juntas administrativas por defraudaciones en la contribución industrial.

—Se ha concedido un mes de licencia por enfermo al oficial tercero de esta Investigación de Hacienda don José Morlius.

—El soldado de Caballería Juan Ferrer, natural de Masillorens (Tarragona) donde vive su familia, que había regresado de Cuba á bordo del *Miguel Gallart*, se presentó á ésta, dando lugar á la conmovedora escena que podrá suponer nuestros lectores, el saber que sus padres le consideraban muerto desde hace tres ó cuatro meses, de cuyo fallecimiento tenían noticia oficial por la partida de defunción que por conducto del Ministerio de la Guerra habían recibido.

—Un vecino de Pardinas perdió ayer en esta ciudad una cartera que contenía una carta, la cédula de vecindad y un billete del Banco de España de 50 pesetas, la cual le fué devuelta por una sirvienta llamada Josefa Ravent que la encontró en la calle de las Ballesterías.

—El Ayuntamiento de Santa Coloma de Farnés ha acordado adherirse á la proposición aprobada por la Diputación provincial para recabar del Gobierno de S. M. los respectivos conciertos al objeto de que, la investigación, reparto y recaudación de las contribuciones directas sean por cuenta de las diputaciones, secundando así lo hecho por las demás provincias catalanas.

—El rio Oñar esperimentó en la mañana de ayer una rápida y regular crecida, cubriendo las aguas las palancas del «portal den Vila».

—Cuando creíamos que la lluvia nos había abandonado, ayer en las primeras horas de la madrugada empezaron á regalarnos las nubes algunos chubascos, continuando lloviendo á intervalos toda la mañana.

—El ministro de Fomento ha denegado los exámenes de enero que habían solicitado algunos alumnos libres.

—No sabemos el motivo que induce á la Comisión de auxilios para los repatriados, el no tener la deferencia de darnos cuenta de los soldados que llegan á esta ciudad y

son socorridos por aquella é individuos de la Cruz Roja, cuando dá diariamente, según hemos oido decir, cuenta á otros periódicos locales.

Jamás hemos hecho oposición de ninguna clase á la Comisión ni á la Cruz Roja; muy al contrario, que hemos aplaudido la gestión de los individuos que forman parte de ambas y hemos coadyuvado con todas nuestras fuerzas al mejor éxito de tan humanitaria misión, publicando la lista de suscripción, excitando al público en favor de los mártires de la guerra, anunciando las reuniones de la comisión, etc., etc., y por este motivo no nos explicamos porque no se hace con nosotros lo que con los demás.

Atiendan ó nó los individuos de la Cruz Roja y de la comisión de repatriados de esta ciudad cuanto decimos, conste que por esto no dejaremos de publicar cuantas noticias se nos faciliten relacionadas con dicho asunto, no guiados por el deseo de la información si no por entender que son noticias que interesan en extremo al público.

Distracciones

Fin de siglo:

La madre.—¿Qué te decía anoche Arturo, que te habíaba con tanta animación?

La hija (con acento severo).—Esas son cosas, mamá, que á tu edad no debes oír.

En una tertulia dice un caballero:

—Indudablemente, el que se casa es un estúpido.

—¡No estoy conforme!—exclama una señora.

—¿Por qué?

—Hombre, porque es usted soltero.

SANTOS DE HOY

Los D. sponorios de Nuestra Señora

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Mercadal

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Rosario en el Mercadal.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos



CAPITULO VII

Donde se habla de los primeros hechos de armas de Enrique de Navarra

El rey Enrique y el padre Bridelou, ligeramente traqueteados por el trote desigual del caballo, permanecieron algun tiempo sin hablar. Un salto más fuerte que los otros, estuvo á pique de tirar á tierra á nuestro rey gascon que se asió como pudo á la blusa del molinero, quien por su parte se puso á reír á carcajadas.

—¡Voto á...! para ser un soldado de nuestro buen rey, me parece, Nicolás, que eres muy mal jinete.

—¡El rústico se burla de mí! pensó Enrique IV, logrando á duras penas ponerse en equilibrio sobre la espina huesosa de la bestia. ¡Bah! ¡En la guerra como en la guerra! Mi querido Bridelou, añadió en voz alta; confieso con vergüenza que no soy muy fuerte en equitación, cuando me veo, como en este momento, á caballo sobre la cola del animal, y te agradecería que aflojases el trote excesivamente molesto de nuestra montura.

—Muy bello y alegre, en efecto, interrumpió el rey fijando en el jóven sus ojos de lince. ¿Y es ese solo el motivo de la eleccion?

—Ese solo.

—Creo que miente, pensó el rey. ¿Qué diablo le llamará allí?

Lo que llamaba á Bosque-Delfin lejos de Paris, lo que le hacía aborrecer la corte y el palacio del Louvre, y el rey casi lo había adivinado, era una mujer: Psyché.

Desde la muerte de Lupo y la prision de Marsiana en la abadía de Ferrières, la jóven comprendió los peligros que la rodeaban en medio de aquella soldadesca desenfrenada, y decidió abandonar su puesto de paje del difunto Enrique III. Se despidió de Bosque-Delfin jurándole su eterno amor, y poco despues los soldados de guardia en el campamento de Saint-Cloud la perdieron de vista.

Bosque-Delfin, que había dedicado su vida á su rey y por nada en el mundo le hubiera abandonado antes de ser un verdadero rey de Francia, tuvo que seguir durante algun tiempo el torrente de la política que arrollaba al reino mientras hubo peligros que correr, no retrocedió; pero cuando las turbaciones fueron apaciguadas, cuando se afianzó la autoridad real, la sobreexcitación que le había sostenido, cayó como por encanto. La morada en la corte llegó á serle insípida y monótona, y la imagen de Psyché llamándole al país bearnes, se ofrecía á cada instante ante sus ojos.

—El rey ya no necesita de mi brazo, se decía.

Y formó el proyecto de ir á buscar á Navarra la amante y casta jóven cuyo recuerdo vivía en su corazon.

—¿Conque te vas al Bearn? dijo el rey despues de un prolongado silencio. ¡Al Bearn! repetía suspirando. Y despues murmuró, como hablando consigo mismo: ¡Ah! ¡Cuánto más dichoso era yo en aquella querida montaña que en

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre.
Fuera de la Capital.	5	»	»
Ultramar, en oro.	18	»	semestre
Id. un año en oro.	25	»	»
Extranjero.	7'50	»	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella
Servicios del mes de Noviembre de 1898

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos y rápidos vapores franceses

El día 11 de Noviembre el vapor
El día 21 » »

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el día 26 de Noviembre para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires el grandioso y acreditado vapor francés

FRANCE.

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona,

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas		Salidas
Madrid.	9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona.	9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Francia.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea.	5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la legada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

PILDORAS DE RIAZA

DE **Pérez Negro**

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce paracalar las fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas*.

No hay necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

Veinticinco años de éxito! Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacia, y en la *Sociedad Farmacéutica Española en Barcelona*; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precios desde cualquier punto que se pidan.

FARMACIA DE PEREZ NEGRO, Ruda, 14, Madrid.

— 30 —

este palacio del Louvre, que me sirve de prision!... ¡El Bern! ¡Qué dichoso eres, Enriqueillo, y qué envidia te tiene tu rey!

—¿Y quién os impide, señor, venir conmigo?

Los ojos del monarca centellearon.

—¡Partir! ¿Sabes tú, hijo mio, que me parece una idea excelente? En verdad, ¿por qué no he de partir también? Está dicho, Enriqueillo; me voy contigo.

—¿Partís, señor? preguntó un grave y severo personaje que acababa de entrar en la cámara real.

Era Maximiliano de Bethune, baron de Rosny, duque de Sully.

—¡Ah! ¿Sois vos, primo mio? replicó el rey con tono jovial. Sí, parto, y lo que es más, hoy mismo. Mi pequeño principado de Navarra está siempre fijo en mi corazón, mi querido Sully, y quiero prodigarle una mirada y una caricia.

—¿Es á Navarra donde va V. M.? preguntó el ministro sorprendido.

—Sí, á Navarra, mi querido primo, respondió el rey. Es un deseo que ya hace mucho tiempo dormía en el fondo de mi corazón, y que M. Bosque-Delfin acaba de despertar bruscamente. Solo hablando, creo ver aquel pobre y alegre país, con sus leñadores de rostro atezado y sus jóvenes aldeanas de falda corta, y me parece oír las alegres coplas que cantan los enamorados debajo del follaje... y los gruesos bueyes uncidos al yugo, que mugen arrastrando la carreta del vendimiador, y los pájaros que revolotean en los bosques... Todo, todo, en fin, me llama y me dice que vaya aún una vez á rejuvenecerme con el aire bienhechor de mi país natal. Señor de Sully, continuó el rey apoyándose familiarmente sobre el hombro del ministro: sed durante algunos días el único rey de Francia. ¿Quereis?

— 31 —

—Pensad, señor, respondió Sully, que si vuestros enemigos saben que estais á doscientas leguas de la capital...

El rey le interrumpió:

—Para todos menos para vos y los de mi comitiva, siempre estaré en mi palacio de Fontainebleau.

De grado ó por fuerza, Sully dió su asentimiento, y aquella misma noche, sin otra escolta que Bosque-Delfin y algunos de sus más fieles servidores, el rey, de incógnito, dejaba á Paris.

Cuatro ó cinco días más tarde, la pequeña cabalgata pasaba alegremente la frontera de Navarra, y al otro día el rey cazaba en los bosques de Nerac.

